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CENTRE DE CONFECŢIONARE A MOBILIERULUI 
ŢĂRĂNESC DIN GORJ 

După Vîlcea, Gorjul este zona cu cele mai bogate tradiţii în confecţio
narea mobilierului ţărănesc, atît în ceea ce priveşte numărul centrelor 
producătoare, cît şi valoarea artistică a pieselor confecţionate. Cercetările 
de teren întreprinse ne-<au relevat existenţa pe teritoriul Gorjului a opt 
centre active pînă în urmă cu cîţiva ani : Runcu, Dobriţa, Suseni ,  Motru 
Sec, Teleşti-Buduhala, Novaci , Polovragi , Baia de Fier. Includerea centru
lui de la Motru Sec în categoria centrelor gorjene ş i  nu a celor din MehC'
dinţi, unde apărea menţionat de către toate studiile publicate pînă în 
prezent1, se bazează nu atît pe actuala împărţire administrativă, potrivi1 
căreia localitatea se situează în limitele judeţului Gorj , cit mai ales pr 
apartenenţa lui stilistică la această din urmă zonă etnografică. 

Centrele menţionate nu constituiau aşezări în sine, ci grupări situat! ' 
la marginea localităţilor sau la mică distanţă de acestea, în regiuni împă
durite, pe văile rîurilor, fiind legate de existenţa materiei prime, necesari\ 
practicării meşteşugului în tot cursul anului . 

Analizînd producţia de mobilier specifică fiecărui centru, precum şi mo
dul în care a apărut şi s-a dezvoltat aici meşteşugul, am recurs la clasifi 
carea lor în două mari grupe, reunind fiecare centre cu particularităti 
comune. 

O primă categorie o constituie centrele si tuate în nord-vestul zonei, in
cluzînd localităţile : Runcu, Dobriţa, Suseni ,  Motru Sec. Urmărind modul 
în care a evoluat meşteşugul confecţioni:'trii mobilierului în toate cele 
patru aşezări, se impune constatarea că , iniţial , în zonă a existat un singur 
centru - Runcu, care producea toate categoriile de mobilier necesare 
satelor din apropiere. Pe măsură ce producţia acestui centru s-a dezvol
tat, problema desfaceri i pieselor. mai numeroase ca urmare a creşteri i 
numărului meşterilor, a devenit foarte acută. Datorită acestui fenomen, 
rnlC'le  familii de meşteri au migrat spre vestul Goriului, în căutare dC' 
locuri mai avantajoase de desfacere a produselor. stabilindu-se la Motru 
Sec, localitate care s-a constituit astfel ca un nou centru producător de 
mobilier, rezultat al unui proces de iradiere. 

t G. stoica, Centre spectalizate fn prelucrarea arttsttcă a lemnului tn Oltenia, ln 
Cibiniwn, 1969-1973, p. 209 : Roswith Capesius, Mobtlterul ţiJr4nesc romdnesc, Bucu
reşti, 1974, p. 96. 
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Un prim ind iciu care ne-a condus la  această concluzie a fost asemăna
rea existentă în decorul pieselor confecţionate în cele două centre situate 
la distanţă destul de mare unul faţă de celălalt precum şi coincidenţa de 
nume intre meşterii cunoscuţi că au activat pînă în urmă cu cîţiva ani la 
;\fotru Sec2 ş i  cel mai vechi şi mai vestit meşter din Runcu3. Ulterior, 
această ipoteză a apropierii ex istente între cele dou[t centre ne-a fost con
firmată de o informaţie de teren4 potrivit căreia, în primele decenii  ale 
!'ecolului al XX-lea, unii  meşteri au păr[tsit Runcul, stabilindu-se la 
!Vlotru Sec. 

Constituirea centrului de mobilier de la  Motru Sec a avut loc într-un 
moment în  care tocmai îşi  încetase activitatea centrul de lădari de la  
Ohîrşia Cloşani5, situat î n  apropiere. Faptul este evident dacă analizăm 
piesele de mobilier existente încă în zonă. Exemplarele vechi,  de secolul 
al XIX-lca, dintre care unele datate, sînt confecţionate în maniera speci
fică centrului Obîrşia Cloşani : lăzi masive, cu capac cu „spinare" şi pi 
cioare cu profil decupat, bogat ornamentate cu motive geometrice, dar şi 
vegetale (mai ales bradul în variantele cunoscuteli), antropomorfe, as
trale etc."1 .  Total diferite ne apar exemplarele mai noi. confecţionate în 
urmă cu 50-60 ani . care, atît sub aspect morfologic dar mai aks decora
tiv, se încadreaz[t în nota specifică a centrelor gorjene. Se impune deci 
concluzia că noul centru de mobilier ţărăneS{: de la Motru Sec şi-a început 
activitatea prin deceniile II-III ale secolului nostru. ca urmare a stabilirii 
în această localitate a unor meşteri proveniţi de la Runcu. 

Tot ca urmare a unui proces de iradiere au luat fiinţă şi centrele de 
la Dobriţa şi Suseni .  unde s-au stabilit  prin căsătorie meşteri din Runcu. 
Cele două aşezări situate la distanţe de numai 5-6 km de centrul de 
origine, au păstrat strînse legături cu acesta, fapt care se reflectă în ase
mănarea de forme şi d ecor a produselor. 

în localităţile de care ne ocupăm s-au lucrat toate categoriile de mobi 
lier folosite în  zonă : mese joase,  circulare sau ovale, scaune cioplite, cu 
sau fără spătar, scaune de factură tîmpl[1reasc[t fără spătar (tip  taburet) 
.<.au cu spătar din stinghii ,  hambare, lăzi de zestre, mese dulap, dulapuri . 

Materia primă o constituia lemnul de fag, dar nu orice copac, c i  acela 
cu fibra dreptă, fără noduri . Copacul cuTăţit de crengi ,  era secţionat în  
butuci de  dimensiuni diferite, despicat apoi, pe lungime, în  patru „lob
dele" care alcătuiau scîndurile componente ale lăzilor. Scîndurile „se 
uşurau" (se ciopleau) cu barda, „se trăgeau la cuţitoaie" pentru obţinerea 
suprafeţelor netede, necesare ornamentării ,  apoi erau „pălite la foc" 

2 Marea majoritate a pieselor de mobilier întilnite de noi, în teren, sînt confec
ţionate de către Furdui Nistor şi Furdui Gheorghe. 

3 Furdui Ion, decedat, în urmă cu 40-50 de ani, în virstă de 70-80 de ani. 
4 Informaţie : Frunză Gheorghe, 66 ani, 1978, comuna Runcu. Tatăl său, meşterul 

Frunză Nicolae, era ginerele lui Furdui Ion. 
5 V. Tătulea, Centrul de lădari de la Obîrşia Cloşani (Mehedinţi}, în Oltenia. Studii 

şi comunicări, III, 1981,  p .  272. 
& P. Petrescu, Motive decorative celebre, Bucureşti, 1971, p.  48-51 . 
7 V. Tătulea, op. cit., p. 273-282. 
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(afumate), operaţie menită se:. ... e-a o mai mare rezistenţă lemnulu1ia. Picioa
�ele „se uluceau", li se făceau „scobu.ri" (şanţuri înguste) cu horjul pentru 
fixarea scîndurilor care prezentau la rîndul lor şanţuri horjite, pentru a 
se îmbina una în alta. După asambl1are, lăzile şi dulapurile se vopseau 
în două culori (roşu şi verde), cu anilină cumpărată din comerţ, apoi se 
„înflorau" cu horjul şi compasul. 

Atît sub aspect morfologic, cit şi decorativ, producţia de mobilier a 
centrelor mai sus menţionate ne apare bine individualizată nu numai 
faţă de producţia centrelor din Mehedinţi, ci şi în contextul celorlalte 
centre gorjene. 

Spre deosebire de piesele mai vechi , provenite din centrele mehedin
ţene, mai ales de la Obîrşia Cloşani, lftzile de zestre confecţionate la 
Runcu, Motru Sec, Dobriţa .şi Suseni se caracterizează prin dimensiuni 
mai reduse (circa 90- 1 1 0  cm lungime), picioare drepte, aspect mai puţin 
masiv. Remarcăm deci dispariţia tuturor acelor indicii care constituiau 
argumente ale. vcchimii9, fapt cc ne îndreptăţeşte să afirmăm că nu 
numai Motru Sec, Dobriţa şi Suseni , dar şi Runcu sînt centre mult mai 
noi, înfiinţate probabil la începutul secolului XX. 

Analiza ornamenticii ne oferă noi date în sprijinul acestei ipoteze. l! n 
prim indiciu î l  constituie simplificarea decorului, dusă uneori pînă l a  
schematism. Pentru producţia mai veche de  mobilier este caracteristk 
decorul geometric, realizat din combinaţii de linii, utilizîndu-sc fie repc · 

t iţia aceluiaşi element ornamental pe întreaga suprafaţă, fie a unor e l e
mente diferite, dispuse pe două sau mai multe registre ornamentale.  
O variantă a acestei ultime game ornamentale o reprezintă sistemul de 
decorare în tăblii, as€'menea cîmpului de şah, rezultate din subîmpărţi
rea registrelor orizontale în pătrate cu diagonele duble. La exemplarele 
mai noi diagonalele se transformă în petale de flori . Un rol important 
î n  delimitarea suprafeţelor decorate îl joacă haşurarea, care suplineşte 
adesea rolul coloritului. 

Din punctul de vedere al motivelor, dar mai ales al gamelor compozi
ţionale, decorul mobilelor confecţionate în centrele din nord-vestul Gor
JUlui prezintă asemănări cu Transilvania şi ,  în special, cu Huncdoara10• 
Meşterii din această zonă folosesc adesea, alături de decorul realiza� 
exclusiv din linii drepte, decorul rezultat din asocierea motivelor liniare 
cu motive florale şi fitomorfe, dispuse mai ales pe picioarele lăzilor -:; i  
dulapurilor. Lipsesc însă reprezentările antropomorfe, frecvente în re
pertoriul ornamental al centrului mchedinţcan de veche tradiţie, Obîr!?ia 
Cloşani, iar ornamentele executate cu compasul sînt mult mai rare faţ{1 
de celelalte centre gorjene. 

A doua marc categorie de centre, situată în nord-estul Gorjului, cu
prinde localităţile : Novaci , Baia de Fier, Polovragi, amplasate pc văile 
rîurilor Gilort, Galbenu, Olteţ. Şi în cazul acestor centre se poate vorbi 
de un fenomen de iradiere datorat probabil aceloraşi cauze : fuga de con-

8 Informaţie : Frunză Gheorghe. 
9 Roswith Capesius, op. cit., p. 97. 

10 G. Stoica, op. ctt., p. 218. 
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curenţă şi contractarea unor căsătorii între familii din sate diferite. 
Investigaţiile de teren înteprinse de noi în zonă ne îndreptăţesc să afir
măm că, iniţial, aici au funcţionat doar două centre : Novaci şi Polovragi,  
cel de al treilea centru, Baia de Fier, constituindu-se mai tîrziu prin 
migrarea unor meşteri proveniţi din primele aşezări1 1 .  Ca urmare însă 
a distanţelor foarte reduse dintre ele, cele trei centre au păstrat legături 
permanente, fapt sesizabil în asemănările de forme şi ,  mai ales ,  de orna
mentică. 

O situaţie deosebită pare să fi avut centrul de mobilier de la Teleşti
Buduhala care, deşi amplasat în vestul Gorjului, din punct de vedere 
stilistic, prezintă asemănări mai mult cu centrele estice decît cu cele 
aflate în apropiere. Cu toate că cercetările de teren întreprinse de noi 
pină în prezent nu ne-au oferit suficiente date pc care să ne fondăm 
i poteza, e posibil să fi existat totuşi un schimb de meşteri între centrele 
l'Stice şi centrul de la Buduhala. 

Spre de-osebire de centrele din nord-vest, al căror decor se bazează pc 
motive liniare sau florale, executate cu horjul,  în ornamentica centrelor 
din nord-estul Gorjului precum şi a celui de la Buduhala predomină mo
tivele cir.:ulare care acoperă uneori întreaga faţadă a lăzilor sau uşile· 
meselor dulap. Foarte frecventă este compoziţia cu rozetă centrală, înca
drată de cercuri, arcuri şi sectoare de cerc. În decorul meselor dulap, 
rozeta este reprezentată, fie pe fiecare uşă în parte, fie pe suprafaţa am
belor uşi considerate ca un cîmp unic. 

Alături de compoziţia care grupeaz�l elementele în jurul unui motiv 
central, este întîlnită şi dispunerea ornamentelor în registre orizontale . 
Pe lingă motivele circulare (rozet.:i, arcuri concentrice, semicercuri, sec
toare de cerc, semicercuri înlănţuite), apare frecvent şi decorul liniar 
constînd din haşuri , x-uri, romburi în coloană ,  pătrate cu diagonHlc 
duble, triunghiuri haşurate, ordonate în două sau mai multe registre 
( ;rizontale. 

Un fenomen care se cuvine a fi semnalat este prezenţa în localitatea 
Polovragi, alături de meşterii rudari care lucrau p2ntru tîrg a unor meş
teri ţărani care confecţionau diverse piese de mobilier în special paturi 
şi „canapele" , atît pentru propria gospodărie, cît şi la comand[l .  Pre
zenţa în interioarele gorjeneşti a „canapelei" ,  de fopt banc[1 extensibilă 
cu spătar, trebuie considerată ca o influenţă venită de dincolo de Carpaţi. 
în timp ce paturile avînd capete cu profile decupate au apărut ca ur
mare a influenţei oraşului. 

În toate centrele gorjene menţionate, piesele de mobilier se lucrau fie 
la comandă, fie pentru vînzare prin sate sau tîrguri . Cele mai importante 
locuri de desfacere a produselor erau tîrgul de la Polovragi, de la 20 iulie, 
la care participau meşteşugari din Gorj şi din Vîlcea, şi bîlciurile de la 
Tg. Jiu organizate la 25 iunie şi 14 octombrie. Marea răspîndire a mobi
lierului de provenienţă gorjană nu poate fi explicată însă numai prin 
vînzările anuale efectuate în cadrul tîrgurilor. Un mijloc important de 

u Informaţie : Feşu Costică, 62 ani, 1979, Baia de Fier. 
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Fli. 1 .  Lhi de ze>tre din c�ntrul Runcu - GoI"j . 
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Fig, 2. Lăzi de zestre şi mese-dulap din zona etnografică Gorj .  
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desfacere îl constituiau drumurile „de ţară",  întreprinse de către meş
teri, cu căruţa, la distanţe destul de mari , ajungînd pînă în satele de pe 
Valea Dunăriil2. 

În prezent, meşteşugul confecţionării mobilierului este pe cale de dis
pariţie în toa te centrele prezentate, ca şi în întreaga Oltenie, ca urmare 
a scăderii cererii de produse şi a dificultăţilor de procurare a materia
lului lemnos. Centrele de la Motru Sec �i Dobriţa şi-au încetat activitatea 
în urmă cu cîţiva ani13, investigaţiile întreprinse de noi în anul 1978 
nereuşind să înregistreze nici un meşter care ar mai fi lucrat piese de 
mobilier. 1n cursul cercet[1ri lor din acelaşi an, în localitatea Runcu, am 
intîlnit un singur meşter14 care nu mai lucra din lipsă de solicitări. Sin
gurele centre ce continuau să producă, la aceea dată, în mod sezonier 
sau numai la comandă, erau Suseni şi Polovragi, dar şi aici gama pro
duselor era destul de limitată. 

în aceste condiţii, se impune iniţierea unor măsuri de valorificare prin 
U CECOM a potenţialului artistic existent încă în centrele amintite, în 
sensul realizării unor produse executate după piese de mobilier tradiţio
nale, · adaptate cerinţelor moderne, măsuri care să contribuie la revitali-
7area unui străvechi meşteşug aflat pe cale de dispariţie. 

12 Informaţie : Frunză Gheorghe. 
13 Intimul meşter din Motru Sec, Furdui Gheorghe, care mai lucra piese de mo

bilier a decedat în anul 1 976. 
1' Informaţie : Frunză Gheorghe. 

1 3  - Oltenia. StudU '' comunlcllrt - cd. 29t 193 
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